

三亚发掘深藏瑰宝，青塘村蝶变亲子乐园 望山见水记乡愁 蓝绿互动新家园

■ 本报记者 孙婧

“这种闯关游戏好刺激呀！”12岁的三亚男孩吴英岳从“丛林穿越”树上下来，安全装置都来不及脱，兴奋地对妈妈说道。五月初，三亚海棠区青塘村亲子乐园开园时，和吴英岳一样首批入园体验丛林穿越的孩子们玩嗨了！

五月下旬的青塘村，各种热带水果竞相成熟，黄皮、芒果、椰子、杨桃、莲雾……迎面而来的微风中，都是水果香味。耳听鸟鸣幽幽，树叶沙沙，童声稚语来回绕，吸引着众多游人来这

里享受慢时光。

曾经的青塘村，是一个仅有12户人家的小村落，村民陆续搬走，老房子年久失修，导致风貌残缺；荒地众多，却缺乏公共服务和公共活动场地。但青塘村优势同样显而易见：西邻湾坡路，东与林旺相望，地理位置佳；村里有山有水，果树、稻田、池塘相叠相嵌，充满恬然野趣。

“青塘之美，美在自然。我们不大拆大建，不求新求洋，以‘留树’‘叠山’为理念，尊重这里的自然生态，因地制宜导入特色产业，既让乡村发展可持续，也让村民致富增收不间断。”

上海友臻旅游发展有限公司董事长陈东说。

深藏的瑰宝被发掘，设计师巧手规划着新青塘：筑渠引水、涂鸦点缀、旧墙植绿、老宅化新；以亲子为主题，建设“生态人居”“生态环境”“生态经济”“生态文化”四大工程，聚焦民宿产业、儿童产业、有机农业，打造出一个27.5公顷面积，拥有综合户外拓展、儿童民宿、小动物牧场、DIY作坊、水果采摘等于一体的“彩虹部落”，实现农业、农村、农民三项基础转变，完善美丽乡村示范基地、海绵乡村示范、产业示范及合作机制四项

标杆。这一切，让青塘村迎来蝶变，成为三亚美丽乡村建设示范基地。

青塘村开园运营以来，给当地村民带来了实惠。省委常委、三亚市委书记严朝君在调研青塘美丽乡村建设时指出，美丽乡村建设是拓展三亚旅游空间、发展全域旅游的重要组成部分，一定要运行好政府+企业+农户的合作模式，各负其责，全力推进。政府负责道路、环境、绿化、美化及村庄立面改造等基础设施建设，企业负责产品设计开发、市场推介、管理运营等。

作为海棠区美丽乡村建设的阶

段性成果，青塘村成为该区的绿色旅游模块的“先锋军”。“青塘村将休闲旅游与儿童户外教育相结合，与北山村组成了美丽乡村路线，再加上以高端度假酒店为代表的海滨度假带、以南田温泉为代表的温泉养生游、以水稻公园田野狂欢为代表的文化旅游等，形成了多门类的‘旅游+’体验。”海棠区区委书记刘冲表示，产业跨界展现了海棠区多样的旅游产业模式，助力三亚旅游模式从“蓝色旅游”走向“蓝绿旅游”相结合，从滨海旅游时代向全域旅游时代转变。

(本报三亚5月22日电)

创意设计：
老房有喜换新颜
废品摇变花草间

■ 本报记者 孙婧

曾经的青塘村，因为村民陆续搬走而留下了大量空房子。长期无人打理造成年久失修，部分老屋瓦片零落、壁墙砖块。在打造美丽乡村时，设计师们要面对的，就是在不拆屋砍树的情况下，将现有老房打造出新花样，在孩子们喜欢、大人们好玩的青塘村，见其成间，找到平衡。

平衡，在村里随处可见。提供餐饮茶室功能的休闲中心，就是在两间相隔不远的旧宅基础上改造。设计师在两屋之间搭建一排排廊架，生成具有自由、连续性的交织、游廊随着空间变换，游览路线也变得丰富生动。

而村活动中心的叠山式凉棚，更叫人眼前一亮。何为“叠山”？上海友臻旅游发展有限公司营销总监邱可夫介绍，就是由尖角结构排列成的山形构筑物，重峦叠嶂的视觉，穿插于果树间的空隙中。构筑物的框架以麻绳与地面相连，山形显得立体通透。与此同时，设计师引入了爬山虎植物，沿着麻绳盘绕，将来就可以为“叠山”凉棚提供遮阳避暑的片片绿色空间。

创意，不仅体现在建筑风格上，还蕴藏于各个装饰细节中。据介绍，青塘村内曾有一个废品收购站，设计师们从中找到了丰富的灵感。比如，你会看到五彩轮胎做成的秋千和花坛，以及用废弃冰柜改造成的吊萝花草橱窗，屹立在某个转角乍现。

童趣，是青塘村产业的重要部分。村里处处可见的彩色涂鸦，让童趣的氛围无处不在。“我们还将以彩虹和湾坡鸭为主题，邀请专业团队设计文创周边，比如卡通玩偶等儿童纪念品、伴手礼。”上海友臻旅游发展有限公司董事长陈东表示。

(本报三亚5月22日电)

村民看青塘：
彩虹照进青塘
日子有了盼头

■ 本报记者 孙婧

流光容易把人抛，红了樱桃、绿了芭蕉。

对青塘村村民周明史来说，村庄从前的日子，静如潭水，每天过得和昨天差不多：自己在外打工早出晚归，妻子在家务农、带孩子……

但如今，周明史每天都会特意花时间收拾庭院，打扫小屋走廊，算好水果采摘的时间，一家人数着日子盼周末。“一到周末，就有很多游客带小孩过来玩，他们都说我们村环境好，我们的鸡鸭和水果也卖得快！”

确实，漫步小村里，看树林间隙透出的阳光、听微风中摇曳的荷叶和水稻，躺在椰子树下的吊床，看村里小黑羊在路上蹦跶……这些青塘人熟悉的画面，成了游客眼中的一步一景、远离喧嚣的田园之美。

“海南生态好，不缺美丽乡村，但井喷发展的亲子游市场，却缺乏宜居宜游宜业的户外亲子乐园。”上海友臻旅游发展有限公司董事长陈东就在思考，要如何打造一个契合自然又别有趣味和创意的村落，同时让村民能在其中自给自足。

2016年起，旅游公司就牵手海棠区和湾坡村委会，共同建设青塘美丽乡村、彩虹部落。酝酿了近两年，村民们也盼了近两年：自己的家园，会被改造成什么样子呢，自己的生活，又有怎样的改变呢？

说好不动树，设计师们利用林间空地放飞想象力；承诺不拆屋，就利用现有老房子改造成了书屋、民宿、DIY手工教室……废品也被巧手化做了花坛、壁挂、秋千。这些改变令村民惊讶、赞叹，并从最初观望的状态，到主动参与现场保洁、秩序维护，共同建设美丽乡村。

五月，青塘美丽乡村亲子乐园开园。来过的游客口口相传，乡村亲子游人气一日旺过一日。而村民也跟着尝到了甜头。

“破旧的空房子竟然还能租给公司建民宿，每年就有两万块钱收入。”村民蓝福标盘点着家园新变化：名牌农产品湾坡鸭颇受游客青睐，还被制作成旅游形象标识；村里种的水果也是宝贝，摘下来放在乡村集市卖，特别受游客欢迎。

湾坡村支书周其川告诉记者，目前村民在家门口自发开展小本经营。下一步，村里将组建公司，开发户外游、亲子游、创意游产品，让村民以入股分红、就业创业等方式分享美丽乡村发展的红利。

(本报三亚5月22日电)



鸟瞰三亚市海棠区青塘村。本报记者 武威 摄



青塘村污水生态滤床。本报记者 武威 摄



小朋友在青塘村游玩。本报记者 武威 摄

游娱
篇

放飞童心，玩转“彩虹部落”

■ 本报记者 孙婧

驾车沿G98海南环岛高速至海棠湾林旺出口下高速，沿湾坡路直线行驶约3公里，左侧路边有一座彩虹色的创意门栏，这就是青塘村。

俯瞰青塘村，它就像一个“乌龟”，静谧、安详。从彩虹色大门入村，顺着弯弯曲曲的沥青路，两边的村墙绘满了卡通余鸦，“摘水果”“耕田”“村童游戏”等民俗场景跃然墙上，创客艺术与田园生活在这一巧妙结合。

青塘村科学的分区规划，让亲子主题的三大产业九大功能设施各得其所。为更好打造青塘村而成立的三亚市海棠区美丽乡村发展协会，汇集了国内从事规划设计、艺术设计、儿童教育培训、现代农业、金融投资等多家企业成员单位。

接下来，你会与一片茂密的苦栎林迎面相逢。经过落满野果的林间小径，大片绿色稻田和铺满荷叶的池塘便跃入眼帘。三三两两游人休憩树下，将笑脸与身后的田园定格。

他们各施所长，以“彩虹部落·美丽青塘”为主题，在青塘村打造了体验农庄、创客空间、休闲产业、户外拓展、孵化产业及民宿风情六大核心项目，达到让亲子游客流连忘返、农村环境得到改善、农民获得更多收入的共赢局面。

在野花点缀的村道上走个两三百米，第一个到达的就是村活动中心。这里的小广场被改造成了篮球场。后方则是拥有江南织布风格的陶艺DIY作坊。旁边是曲折搭建的叠山式凉棚，为儿童真人CS提供了攻防拉锯的好去处。

外围还有帐篷和彩色轮胎制作的秋千。如果选择在帐篷里过夜，打开“房门”就是田野，不光体验与自然融为一体的感觉，也为亲子互动、休憩，留下了更多私密时光。

很快来到的是儿童创客空间，这里有DIY教室，提供了单人KTV、儿童卡丁车等游戏，并开设专人指导的科学启蒙、手工制作、彩绘活动，放飞孩子们的想象力，自制喜爱的伴手礼。

迷你动物区，则养着孔雀、波尔山羊和马儿。波尔山羊浑身雪白，但头颈部却是褐色的，那一对长长的垂耳，就像小姑娘的辫子，当它们低头吃叶子时，天真可爱。在工作人员的指导下，孩子们可以给小动物喂食、合影，顺便也培养爱心与责任感。

随着青塘村美丽乡村的陆续开发，儿童书屋、水果采摘、儿童马术俱乐部、一亩田农庄、儿童宿营等亲子拓展项目还将陆续建成。游客有了更多选择，而青塘美丽乡村农业、农村和农民也将获得更多发展内生动力。

(本报三亚5月22日电)

■ 本报记者 孙婧

美食，是旅行中重要的味觉记忆。在享受美味佳肴的同时，也是品读这里的民俗、民风、文化和自然风情。在青塘村，有水果集市、沿街餐饮、乡食料理、牛棚烧烤，孩子们不仅可以跟随父母一路吃、一路玩，还可以在儿童民宿发现新天地、结交新朋友。

每年春夏之交，村里还有一种当地特色的野果：割舌萝，成熟之后如

民的传统。以自然生态喂养出的湾坡鸭，皮薄肉厚，肉质紧实，是当地有名的美食品牌。按照村民们日常吃法，白斩风味最佳，鸭肉微甜、清香。

芒果、莲雾、菠萝蜜、黄皮……青塘村几乎家家户户都种着果树。这些酸甜多汁的热带水果，游客在村里的水果集市、采摘区甚至村民家都可以尝到。

在田间、果林下养鸭，是青塘村

红色樱桃掉落地面，味道酸甜似百香果。村民告诉我们，可以偶尔尝尝，但不可多吃，因为这个小红果与菠萝一样，吃多了会有割舌感。

在村中央休闲中心的餐饮区，还可以吃到黎族传统竹筒饭、野果酒、糯米酒、藤桥排骨、乳羊火锅等更多当地特色佳肴。

与休闲中心比邻的，是儿童民宿体验区。“目前正在建设中的儿童民宿，将作为孩子们认识新朋友、聚会

交流的场所。”上海友臻旅游发展有限公司董事长陈东介绍。

儿童民宿是基于林地间的两座老房子打造的。建筑保留了老屋外墙，将建成一层半高的亲子空间。内设爬网、滑梯、攀岩墙、嬉水池等儿童娱乐设施，提供住宿和餐饮。当家长们在对面休闲中心聊天、歇脚时，儿童民宿就成了临时托儿的好去处。

(本报三亚5月22日电)

吃住
篇

湾坡鸭肥美 “割舌萝”浅尝

■ 本报记者 孙婧

在田间、果林下养鸭，是青塘村



小朋友在体验“丛林穿越”。本报记者 武威 摄